



纪念马克思诞辰200周年大会明举行 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京5月2日电 纪念马克思诞辰200周年大会将于5月4日上午10时在人民大会堂举行。届时，中央广播电视总台所属中央电视台、中央人民广播电台、中国国际广播电台将进行直播，人民网、新华网、央视网、中国网和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端也将同步直播。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日来临之际在北大考察并发表重要讲话 抓住培养社会主义建设者和接班人根本任务 努力建设中国特色世界一流大学

代表党中央向北大全体师生员工和海内外校友、向全国各族青年、向全国青年工作者致节日问候 王沪宁陪同



习近平在北京大学马克思主义学院，与正在就“解读新时代”进行座谈交流的中外学生亲切交谈。

新华社记者 李涛摄

办出中国特色世界一流大学 培养社会主义合格建设者和接班人 要抓好三项基础性工作

■坚持办学正确政治方向。我国社会主义教育就是要培养社会主义建设者和接班人。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，也是我国大学最鲜亮的底色。要抓好马克思主义理论教育，深化学生对马克思主义历史必然性和科学真理性、理论意义和现实意义的认识，教育他们学会运用马克思主义立场观点方法观察世界、分析世界，真正搞懂面临的时代课题，深刻把握世界发展走向，认清中国和世界发展大势，让学生深刻感悟马克思主义真理力量，为学生成长成才打下科学思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观，引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。要把中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信转化为办好中国特色世界一流大学的自信。

■建设高素质教师队伍。建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍是大学建设的基础性工作。要从培养社会主义建设者和接班人的高度，考虑大学师资队伍

的素质要求、人员构成、培训体系等。要坚持教育者先受教育，让教师更好承担起学生健康成长指导者和引路人的责任。要抓好师德师风建设，引导教师把教书育人和自我修养结合起来，做到以德立身、以德立学、以德施教。

■形成高水平人才培养体系。人才培养体系涉及学科体系、教学体系、教材体系、管理体系等，而贯通其中的是思想政治工作体系。加强党的领导和党的建设，加强思想政治工作体系建设，是形成高水平人才培养体系的重要内容。要坚持党对高校的领导，坚持社会主义办学方向，把我们的特色和优势有效转化为培养社会主义建设者和接班人的能力。要下大气力组建交叉学科群和强有力的科技攻关团队，加强学科之间协同创新，加强对原创性、系统性、引领性研究的支持。要培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队，力争实现前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突破。

▶讲话全文刊第二版

新华社北京5月2日电 在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京大学考察。习近平代表党中央，向北京大学全体师生员工和海内外校友、向全国各族青年、向全国青年工作者致以节日的问候。他强调，坚持好、发展好中国特色社会主义，把我国建设成为社会主义现代化强国，是一项长期任务，需要一代又一代人接续奋斗。广大青年要成为实现中华民族伟大复兴的生力军，肩负起国家和民族的希望。

高校要牢牢抓住培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，坚持办学正确政治方向，建设高素质教师队伍，形成高水平人才培养体系，努力建设中国特色世界一流大学。

季春时节，北大校园鲜花盛开，草木葱茏，生机盎然。上午9时许，习近平在中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，北京大学党委书记郝平、校长林建华陪同下，首先来到临湖轩，参观“新时代——北京大学近五年成就展”。古色古香的临湖轩里，一块块展板图文并茂，一

组组数据清晰直观。习近平认真听取情况介绍，仔细察看北大在文理科学科成就、人才培养、队伍建设、国际交流、社会服务等方面重要成果展示，对北大取得的成绩给予充分肯定。他表示，党的十八大以来，北大继承光荣传统，坚持社会主义办学方向，立德树人成果丰硕，双一流建设成效显著，服务经济社会发展成绩突出，学校发展思路清晰，办学实力和影响力显著增强，看了令人欣慰。他强调，国家发展同大学发展相辅相成。我们要在国家发展进程中办好高等教育，办出

世界一流大学，首先要体现在体现中国特色上下功夫。

临湖轩北侧的小庭院，紧邻未名湖，景色宜人。习近平来到庭院，看望部分资深教授和中青年教师代表，并同他们亲切交谈。他们当中既有邓小平、王缉思、林毅夫、钱乘旦、申丹、杜维明、安乐哲等资深老教授，也有彭锋、渠敬东、余森杰、蒋朗朗等优秀中青年教师。习近平对他们说，看到各位老教授身体健康、精神矍铄，非常高兴，你们几十年如一日笔耕不辍、悉心育人，为培养党和人民需要的优秀

人才作出了积极贡献，我向你们表示敬意。美国籍的汉学大师安乐哲先生，翻译过《论语》《孙子兵法》等中国传统经典，2013年荣获第六届世界儒学大会颁发的“孔子文化奖”。习近平亲切向他来自哪所大学、来中国多长时间、是否适应这里的生活，并希望他更多向国外介绍中国优秀传统文化。总书记还勉励中青年教师向老一辈专家学者学习，继续在教学和科研上用心耕耘。

近年来，北京大学培养和汇聚了一批具有世界领先水平的科学家、科技领军人才和创新团队，科研综合实力、原始创新能

力显著增强。在金光生命科学大楼一层大厅，展示了近年来北京大学在理科、工科、医科等领域的科研成果。习近平认真听取关于学校学科建设、人才队伍建设、科研创新能力提升等情况介绍，并仔细察看新一代干细胞技术、碳芯片技术、微型双光子显微成像系统等科研装置和实物模型。习近平对大家说，看了你们的成果展示，我为你们感到骄傲。创新是第一动力，是国家综合国力和核心竞争力的最关键因素。

▼下转第四版

李强:在凝聚共识上有新提高、履职尽责上有新作为、政党协商上有新进展、参政党建设上有新面貌

努力开创上海多党合作事业新局面

纪念中共中央发布“五一口号”70周年座谈会昨举行 董云虎出席

本报讯 纪念中共中央发布“五一口号”70周年座谈会昨天下午在上海展览中心举行。市委书记李强强调，我们纪念“五一口号”发布70周年，就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在重温历史中铭记合作初心，在弘扬传统中深化政治交接，共同把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度坚持好、发展好、完善好，在凝聚共识上有新提高、履职尽责上有新作为、政党协商上有新进展、参政党建设上有新面貌，努力开创上海多党合作事业新局面，为推进中国特色社会主义事业的蓬勃发展作出更大贡献。

市政协主席董云虎，市委常委翁祖亮、诸葛宇杰出席会议，市委常委、统战部副部长施小琳主持。民革市委主委高小玫、民盟市委主委陈群、民建市委主委周汉民、民进市委主委黄震、农工党市委主委蔡威、致公党市委主委张恩迪、九三学社市委主委赵雯、台盟市委主委李碧影、市工商联主席王志雄、无党派人士代表樊芸作交流发言。

■我们纪念“五一口号”发布70周年，就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在重温历史中铭记合作初心，在弘扬传统中深化政治交接，共同把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度坚持好、发展好、完善好，在凝聚共识上有新提高、履职尽责上有新作为、政党协商上有新进展、参政党建设上有新面貌，努力开创上海多党合作事业新局面，为推进中国特色社会主义事业的蓬勃发展作出更大贡献。

李强指出，70年前，中共中央发布“五一口号”，发出召开政治协商会议、成立民主联合政府的号召，得到了各民主党派、无党派人士的积极响应，标志着各民主党派、无党派人士公开自觉接受中国共产党的领导，掀开了我国民主政治和政党制度建设的历史篇章。70年风雨同舟的实践充分证明，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度，是对人类政治文明的重大贡献。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央形成了我国新型政党制度理论，多党合作的理论创新和实践发展得到不断深化。

李强指出，上海具有多党合作的悠久历史和光荣传统，中共上海市委一直高度重视多党合作事业发展，各民主党派充分发挥自身优势，在推动全局工作中发挥了重要作用。

▼下转第四版

士公开自觉接受中国共产党的领导，掀开了我国民主政治和政党制度建设的历史篇章。70年风雨同舟的实践充分证明，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度，是对人类政治文明的重大贡献。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央形成了我国新型政党制度理论，多党合作的理论创新和实践发展得到不断深化。

李强指出，上海具有多党合作的悠久历史和光荣传统，中共上海市委一直高度重视多党合作事业发展，各民主党派充分发挥自身优势，在推动全局工作中发挥了重要作用。

▼下转第四版

决策咨询研究要坚持高标准高要求高质量 建一支高素质专业化基层工作队伍

市政府决策咨询工作会议召开 应勇讲话

上海市居村委换届选举动员大会召开 尹弘讲话

本报讯 2018年市政府决策咨询工作会议昨天下午召开，市委副书记、市长应勇指出，中国特色社会主义进入新时代，上海站在迈向卓越的全球城市的新起点上，我们比以往任何时候都更加需要决策咨询研究，更加需要富有创新精神

的新型智库。希望广大决策咨询工作者立足国家战略，服务全市大局，发挥各自优势，深入开展研究，走出一条具有时代特征、中国特色、上海特点的决策咨询新路，为上海加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新“五个中心”和国际文化大都市，全面建设卓越的全球城市

和本具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

会议宣布了第八屆市政府决策咨询特聘专家名单，应勇为特聘专家代表颁发聘书。

▼下转第四版

本报讯 (记者钱蓓) 2018年上海市居民委员会和村民委员会换届选举工作正式启动。市委、市政府昨天下午召开动员大会，部署相关工作。市委副书记尹弘出席会议并讲话。

尹弘强调，做好居村委会换届选举工作，是巩固党的执政基础的重要举措，是深入推进社会治理体系建设的必然要求，是推进基层民主政治建设的重要途径。

▼下转第四版

进一步加强与美国各地全方位合作往来

李强会见美国蒙大拿州联邦参议员戴安斯一行

本报讯 中共中央政治局委员、上海市委书记李强昨天上午会见了美国蒙大拿州联邦参议员戴安斯一行。

李强说，今年是中国改革开放40周年，上海作为中国最大的经济中心城市，当前正按照中央的决策部署，以改革开放再出发的决心和勇气，加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心，更好发挥中心城市服务功能和辐射作用。上海同美国许多地区交流交往频繁，经贸、教育、科研、文化等方面合作取得积极成果。很多美国企业在沪成功发展，参与和见证了上海改革开放的进程。上海将进一步加强与美国各州、各城市间的全方位合作往来，为包括美国企业在内的中外企业来沪发展创造更好的营商环境。期待参议员先生通过此次访问，加深对中国、对上海的了解，进一步促进上海同美国各地在经济、文化等领域的务实合作、互利共赢。

戴安斯说，中国改革开放以来取得了令世人瞩目的成就，日新月异的发展变化让人印象深刻。中美关系是世界上最重要的双边关系之一，此次到访，正是为了进一步促进双方各领域交流合作，共同努力实现更大发展。

上海市委常委、市委秘书长诸葛宇杰参加会见。